

履职的答卷，写满为民的初心

——2025年鄞州区人大常委会工作回眸

时代的征途，镌刻奋斗的足迹；履职的答卷，写满为民的初心。

又是一年砥砺奋进，又是一年春华秋实。回望2025年，鄞州区人大常委会步履坚实、砥砺前行——全年共举行常委会会议9次、主任会议23次，听取审议工作报告59项，作出决议决定32项，开展执法检查5项，任免国家机关工作人员57人次……一组组沉甸甸的数据，凝结着服务大局的担当，彰显着履行行权的成效，更饱含着心系民生的温度。

2025年是“十四五”收官之年，也是“十五五”谋篇布局之年。这一年，区人大常委会在区委的坚强领导下，始终牢记为民初心，积极担当作为，依法全面履行宪法法律赋予的各项职责，系统深入推进全过程人民民主区域实践，交出了一份人大履职的高分答卷，为推动现代化滨海大都市首善之区建设迈上新台阶作出了积极贡献。

撰文 何 丫 吴向正 洪珏烟
供图 郑再非

■锚定中心大局 助力首善之区建设

鄞州区人大常委会始终把坚持党的全面领导贯穿于履行行权全过程各方面，主动围绕区委重大部署推进工作，持续发挥决定引领、监督助推作用，为首善之区建设提质进位提供强有力的制度保障。

锚定“十五五”开局起步，区人大常委会集智聚力把牢“规划图”。在“十五五”规划编制伊始，常委会通过主任会议专题研究确定实施方案，创新构建“1+6”调研模式，以规划纲要为统领、六大领域为重点，确保监督精准聚焦。依托代表联络站、“码上见”平台，围绕产业升级、城乡融合等29个特定主题，累计收集1500余条意见建议，梳理形成351条高质量建议反馈相关部门，推动代表和群众“金点子”转化为高质量发展的“金果子”，确保蓝图绘制科学民主。

在助推高水平创新型城区建设中，常委会以“创建教科人一

体发展鄞州新路径”为监督切入点，深入高校、科研院所、科技企业走访调研，为全区创新生态“把脉”。聚焦创新应用与产业投用“两张皮”症结，作出相关决定，从平台搭建、人才引育等方面明确举措，为高水平创新型城区建设聚势赋能。

创新驱动发展离不开稳健财政支撑。常委会在全省率先打造“穿透式”预算绩效监督评价模式，为财政资金装上“追踪器”和“体检仪”。该体系推动低效预算核减、执行偏差预警与管理漏洞纠偏，与审计、财政监督协同联动形成合力。2025年，累计核减低效资金超千万元，推动5个民生项目优化资金使用方案，相关经验得到省人大常委会肯定。

谋定于心，成事于行，一年来，鄞州区人大常委会紧扣中心大局，以高效履职服务区域高质量发展，助推首善之区建设，取得了扎实的成效。

■立足法定职能 筑牢法治建设根基

鄞州区人大常委会立足法定职能，践行全过程人民民主，系统施策、层层推进，全力推动法治鄞州建设走深走实。

坚持法治护航，助力打造营商环境“最优区”。以《浙江省优化营商环境条例》贯彻实施为契机，立足经济大区定位，细化124项检查清单，构建区镇联动、多方参与的监督网络。组织人大代表深入企业、园区开展“法治体检”，精准发现企业信用修复“最后一公里”未打通等21项突出问题。通过专题询问直指要害，推动相关部门制定26项整改措施，以刚性监督优化营商环境。

聚力依法行政，推动法治政府建设“公开透明”。采用“综合+小切口”形式，在审议法治政府建设报告基础上，重点关注涉企行政执法，将区政府部门负责人履职情况纳入监督并开展满意度测评，结果向社会公开，破

解多头重复低效检查问题。开展法官、检察官履职评议，对区“两院”和“两官”提出23条改进建议，强化司法人员责任意识。

践行普法惠民，引领良法善治理念“深入人心”。常委会推动法治宣传阵地建设，在百丈街道潜龙公园打造地方立法宣传主题公园，设置8个功能区，市民扫码即可提交立法建议。塘溪镇宪法主题公园、五乡镇人民代表大会制度主题公园，将法治元素与自然景观融合，让群众在休闲中接受法治熏陶。依托普法阵地，全年接待群众超5万人次，收集立法意见建议214条，提供基层法治宣传鄞州范式。

这些看得见、能参与、有回音的履职实践，拉近了民主法治与群众的距离，一幅幅民主法治建设“美丽图景”在鄞州大地徐徐展开。



人大代表调研监督生态文明建设情况。



“人大助力 共护未来”系列活动现场。



2025年12月鄞州区人大常委会“以民声定民生 让实事成好事”向人民报告活动现场。

■践行人民至上 绘就民生幸福画卷

坚持人民至上是人民代表大会制度的本质要求，也是人大工作的根本出发点和归属。鄞州区人大常委会以增进民生福祉为目标，通过监督与制度创新，诠释新时代人大工作的为民初心。

在促进城乡融合、缩小“三大差距”方面，常委会紧扣现代农业发展，专题审议经营体系构建报告，提出10条针对性建议。聚焦要素保障，听取乡村人才引育报告，视察农村公路运维、粮食生产收储工作，提出优化养护机制、提升仓储能力等建议，筑牢乡村振兴支撑。

守护未成年人健康成长，事关国家未来、民族复兴，更是全社会的共同心声。

区人大常委会连续三年深耕未成年人保护领域，2025年以犯罪预防和司法保护为切口，首次以联组审议形式开展公检法司“四长同台”专题询问。“如何构建更严密的未成年人犯罪预防体系”“司法保护各环节如何实现无缝衔接”……“四长”直面未成年人保护难题，不回避、不推诿，从司法实践、执法协作、普法教育等多维度回应关切，亮出解决方案，让监督不止于“问”，

更见于“行”，为未成年人健康成长筑牢法治屏障。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。以生态文明建设先行示范决定为引领，完善“五维一督”生态工作法，形成党委领导、人大主导、政府推进、司法保障、多方协同的“大生态”格局，助力鄞州建成国家生态文明建设示范区。建立群众“家门口”的议事点，串联全国首个“亲生态”生态文明教育馆，形成城市、城郊两条生态实践线，拓宽公众参与渠道。



区人大常委会开展《浙江省优化营商环境条例》贯彻执行情况执法检查。



立法意见征集暨普法宣传活动。

■服务代表履职 凝聚双岗建功力量

鄞州区人大常委会贯彻落实新修改的代表法，加强代表能力建设，拓展代表联系群众的广度和深度，让履职更接地气、更显实效。

代表建议办理更富质效。深化代表建议办理“六督法”，主任会议成员领衔督办重点类建议，区十九届人大四次会议以来代表提出的348件建议、批评和意见均已按期办结。紧盯建议办理质效，常委会针对2022至2024年间265件“有

承诺、待解决”的B类建议，开展专项评估，构建“三级量化质检标尺”，精准“画像”办理成效。推动“老建议”办出“新成效”。此前代表反映的“环球银泰城到星光大道绕行不便”问题，经督办，相关部门优化方案打通便民通道。

首南街道居民李女士称赞：“以前绕一大圈，如今走几步就到，方便多了！”

立足区域发展需求，常委会创新代表专业化履职模式，按专业领域混合编

组，组建智能制造、现代农业等8个产业（行业）代表小组，推动代表专业优势与发展需求精准对接。聚焦电梯产业，相关代表小组组建“产业链代表团”，串联86家上下游企业，开展助企活动，解决技术攻关、产业链配套等问题20余件，助力产业高端化、智能化发展。区人大常委会代表工委负责人表示：“转变了代表活动内涵与形式，‘组团’履职成效更明显。”

■坚持守正创新 推动治理效能提升

鄞州区人大常委会坚持守正创新、全面依法履职，以高效行权推动治理效能提升，着力维护人民群众切身利益。

在鄞州，实践创新的“硬核力”，体现在常委会审议意见办理情况“回头看”跟踪问效上。2025年3月，常委会梳理2022至2024年审议意见办理情况，聚焦93项整改滞后的“黄灯”问题，开展再督办再评估，对问题清单逐一跟踪，推动整改销号。经过攻坚，鄞南片区污水冒溢倒灌等66项问题推进破解，彰显人大监督的韧劲。

实践创新的“协同力”，贯穿于基层社会治理的方方面面。过去的一年，全区累计开展人大代表“逢十说事”等活动307次，推动老旧小区电梯换新、社区老年食堂建设等一批群众关注事项

加速落地。在姜山镇，重大民生事项决策前“公开听证”让利益相关群体有了充分表达意见的通道，广场舞扰民、老镇区公交不便等民生痛点有效解决。

在福明街道，组织代表、居民议事员、部门相关负责人等多方开展身边事“摊开议”，为工地夜间噪声扰民问题按下了“降音键”。在中河街道，“三同频”民主协商法，推动解决供水管网“超期服役”“小区停车难”等民生“微实事”……

实践创新的“生命力”，厚植在“向人民报告”的持续深耕中。2025年12月，“以民声定民生 让实事成好事”·向人民报告活动举行，年度十大小区民生实事项目的相关责任单位负责人逐一登台，向人大代表和全区人民，亮进度、述成效、答疑问、受测评。这项工作，

在鄞州已持续了八年。从一场电视问政活动，到一个系统成熟、全流程闭环的工作制度，“向人民报告”的成长轨迹，记录着全过程人民民主的基层实践与探索，已成为鄞州人大的亮丽名片，相关经验做法在全省全过程人民民主基层实践经验交流会上作典型发言，获全国人大《内部工作情况交流》单期刊登，并增发至各地市级人大。

蓝图已展，奋楫扬帆，启航“十五五”新征程。2026年，区人大常委会将坚持正确政治方向，围绕中心大局，丰富和发展全过程人民民主鄞州实践，为宁波高水平建设现代化滨海大都市、鄞州在率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景上示范先行贡献人大智慧和力量。